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Protokół nr 13/2025 

z posiedzenia Komisji Promocji i Rozwoju Regionalnego Rady Powiatu w Poznaniu  

w dniu 25 sierpnia 2025 r.  

 

 

W posiedzeniu Komisji udział wzięli: Pan Tomasz Łubiński, Wicestarosta Poznański, Pani Elżbieta 

Nawrocka, Członek Zarządu, Pani Irena Skrzypczak, Pani Lidia Rzepczyńska, Pani Aleksandra Mazurek, 

Pan Maciej Brylewski, Przedstawiciele PRDPP, Pan Tomasz Skupio, Z-ca Dyrektora Wydziału Gabinet 

Starosty, Komunikacji Społecznej i Promocji Powiatu, Pani Anna Skalska i Pan Andrzej Och, Wydział 

Gabinet Starosty, Promocji Powiatu i Komunikacji Społecznej oraz członkowie Komisji (lista obecności 

stanowi załącznik do protokołu). 

 

 

1. Otwarcie posiedzenia 

 

Pani Magdalena Kosakowska, Przewodnicząca Komisji Promocji i Rozwoju Regionalnego otworzyła  

i poprowadziła posiedzenie Komisji.   

 

 

2. Przedstawienie porządku posiedzenia 

 

Porządek obrad posiedzenia: 

 

1. Otwarcie posiedzenia. 

2. Przedstawienie porządku posiedzenia.  

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

4. Zapoznanie się z projektem i omówienie rocznego programu współpracy z organizacjami 

pozarządowymi. 

5 . Sprawy bieżące.  

6.  Wolne głosy i wnioski. 

7. Zamknięcie posiedzenia.  

 

 

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 
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Komisja Promocji i Rozwoju Regionalnego przyjęła protokół z dnia 09.06.2025r. jednogłośnie 

pozytywnie.  

 

4. Zapoznanie się z projektem i omówienie rocznego programu współpracy z organizacjami 

pozarządowymi. 

 

Pan Tomasz Skupio powiedział „mamy dzisiaj ostatnie posiedzenie Powiatowej Rady Działalności 

Pożytku Publicznego tej kadencji. Powiatowa Rada została powołana 19 września 2022 r. na trzyletnią 

kadencję.  

 

Pan Andrzej Och omówił prezentację dotyczącą etapu Rocznego Programu Współpracy z Organizacjami 

Pozarządowymi na 2026 r. „W tym roku nie było wielkich zmian względem zeszłorocznego programu.  

 

Pan Tomasz Skupio powiedział „jeśli Państwo wcześniej nie zgłaszali do nas uwag mailowo, czy ustnie, 

a chcieliby coś zasygnalizować Zarządowi Powiatu, który ma tutaj reprezentantów, to jest możliwość 

wypowiedzenia się dziś na spotkaniu na temat tegorocznego programu, albo ewentualnie dosłania w 

formie elektronicznej do jutra ponieważ w następnej kolejności prześlemy wszystkie uwagi  

i spostrzeżenia do Zarządu. Zarząd po ich uwzględnieniu prześle roczny program do konsultacji 

społecznych. My jako Powiatowa Rada jeszcze będziemy ją formalnie opiniować, ale wówczas prosimy, 

żeby to opiniowanie było już na tak, albo na nie, bo czas na wprowadzenie ewentualnych większych 

zmian jest teraz.  

 

Pan Paweł Bocian zapytał o nowowprowadzone zadanie, czy jest to tylko kosmetyka, czy ewentualnie 

coś więcej. Jakie są główne zmiany?  

 

Pan Andrzej Och odpowiedział „Kwota oraz priorytet zgłoszony przez Wydział Bezpieczeństwa oraz 

zmiana schematu organizacyjnego, czyli zmieniliśmy nazwę wydziału, który jest głównym 

realizatorem.” 

 

Pan Tomasz Skupio dodał „w momencie kiedy Zarząd ogłasza otwarty konkurs ofert, wpisuje tam wtedy 

zadania na powierzenie, czyli te, które są w 100% dofinansowane i dla powiatu szczególnie ważne. 

Wtedy mogą się pojawić nowe zadania na powierzenie w stosunku do zeszłego roku, ale to jeszcze nie 

na tym etapie. Na razie tworzone są ogólne ramy.” 
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Pan Andrzej Och powiedział „mamy 14 dni od momentu opublikowania w dzienniku urzędowym,  

w tym momencie zaczynamy prace nad otwartym konkursem ofert i to już jest ten czas, kiedy można 

zgłaszać do nas propozycje zadań na powierzenie. Są one również konsultowane z innymi wydziałami, 

żeby trafić w te wszystkie nisze i zapotrzebowanie społeczne.” 

 

Pani Aleksandra Mazurek powiedziała „rozumiem, ze my jako organizacje zgłaszamy pomysły na 

powierzenie.” 

 

Pan Andrzej Och powiedział „jeżeli Rada Powiatu w Poznaniu uchwali Roczny Program Współpracy, 

mamy okres 14 dni w którym czekamy, aż uchwała zostanie uprawomocniona. To jest ten okres,  

w którym można do nas wysyłać propozycje i korespondencje i składać propozycje.” 

 

Pani Aleksandra Mazurek zapytała, czy przy zgłaszaniu tematu od razu ma być zgłaszany cały kosztorys, 

szczegółowy przebieg, czy sam temat. 

 

Pan Tomasz Skupio odpowiedział, że „pomocnym przy opisywaniu będzie podanie jak najwięcej 

szczegółów. W jakich gminach może się to odbywać, dla jakiej ilości ludzi kieruje się zadanie, kto ma 

być odbiorcą, czy mają to być osoby z jakimiś specjalnym i potrzebami.” 

 

Pani Aleksandra Mazurek powiedziała, że na terenie jej gminy robi projekt pn. „biegun mocy”, który 

dotyczy przemocy w szkołach w przedziale wiekowym od 6 do 8 klasy. „Prowadzone jest to przez panią 

psycholog. W trakcie tego projektu doszliśmy do tego, że największym problemem dzieci w tym wieku 

jest to, że one w ogóle nie potrafią określić swoich emocji. W tym roku projekt ten wdrażamy do dwóch 

kolejnych szkół. Jest to świetna inicjatywa. Dzieci otwierają się niesamowicie. Uczestniczę w tych 

zajęciach jako obserwator. Widzę, że jest im to bardzo potrzebne i dobrze to na nich oddziałuje. 

Pomyślałam o tym, aby projekt ten zrobić na powierzenie na powiat i powoli wchodzili w poszczególne 

gminy. Pomimo, że w szkołach jest pedagog, nijak ma się to jedno do drugiego. Kiedy jest ktoś  

z zewnątrz, dzieci wówczas czują się bezpieczne.” 

 

Pan Tomasz Skupio powiedział „mamy zadania na wsparcie i na pewno będziemy je realizować.  

W pierwszej kolejności osoby wyjeżdżające na obozy szkoleniowe, reszta zadań będzie rozpoczynana 

po feriach, żebyśmy zdążyli z umowami. Osobną kategorią są zadania na powierzenie, które mają 

indywidualne ramy czasowe.” 
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Pani Magdalena Kosakowska powiedziała „pomysł brzmi bardzo ciekawie i potrzebnie. Wszyscy 

zdajemy sobie sprawę z kryzysu w psychologii dzieci i młodzieży i z tego, że takie wsparcie jest 

potrzebne. Jak najbardziej warto się temu przyjrzeć.” 

 

Pani Aleksandra Mazurek zapytała o konsultacje społeczne, czy ktoś się na nie zgłasza. 

 

Pan Tomasz Skupio odparł „konsultacje są organizowane zarówno w formie elektronicznej, jak  

i w formie spotkań bezpośrednich. Wychodzimy naprzeciw społeczeństwu, dlatego spotkania są 

zarówno od rana, ale również popołudniami. Generalnie nie ma żadnego zainteresowania 

bezpośrednimi spotkaniami. Forma elektroniczna natomiast wyczerpuje się już na tym etapie.” 

 

Pani Aleksandra Mazurek skomentowała „my, jako Rada, musimy faktycznie zgłosić się również do Rad 

gminnych, żeby popracować nad tym, aby ten stan uległ zmianie. Taka statystyka świadczy  

o niedojrzałości społeczeństwa obywatelskiego. Mam wrażenie, że się wręcz cofamy, mówię to na 

podstawie swojej gminy. Ruch organizacji pozarządowych w przypadku naszej gminy ulega stagnacji. 

Źle tam się zaczyna dziać. Musimy zatem wymyśleć jakieś kanały, jakieś metody, które dotrą do ludzi  

i uświadomią, że naprawdę ich głos ma znaczenie.” 

 

Pan Tomasz Skupio powiedział „informacje o tym, że są konsultacje społeczne są standardowo na 

tablicy ogłoszeń, na BIP-ie, na stronie internetowej, w mediach społecznościowych. Często są jeszcze 

w programach telewizyjnych, które dzisiaj m.in. były nagrywane i są w końcu za pośrednictwem 

Powiatowej Rady, radnych powiatu w Poznaniu. My już nie wysyłamy punktowo do wszystkich 

organizacji.” 

 

Przewodnicząca Komisji zapytała, czy byłby to problem, aby wysyłać zbiorowe mailingi informujące.  

 

Pani Aleksandra Mazurek stwierdziła, ze jej zdaniem powinno być to wysyłane do gmin.  

 

Pan Paweł Bocian powiedział, że „jest to ciekawe zjawisko, bo nie dotyczy tylko powiatu poznańskiego, 

ale w gminach również jeśli są konsultacje odbywają się na poziomie frekwencyjnym równym zeru. 

Społeczeństwo się zmienia, jest ono roszczeniowe i pretensjonalne, ale jak mają wpływ na pewne 

rzeczy, to nie są aktywni. Trzeba byłoby nad tym popracować. Ciekawym zjawiskiem jest to, że ważne 

rzeczy umykają, a do społeczeństwa trafia się skuteczniej za pomocą mediów społecznościowych i nic 

nie wnoszących treści. Jest to także zjawisko społeczne i psychologiczne jak do takich osób docierać. 

(..) Cieszy natomiast to, że organizacje chcą działać, jest och coraz więcej, pozyskują od nas środki.” 
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Pani Aleksandra Mazurek powiedziała „uważam, że powinna się odbywać lekcja obywatelska w liceum, 

aby wytłumaczyć na czym polega cała struktura państwa. Jeśli my nie zabierzemy się za edukację od 

samego dołu, to nic nie zmienimy.” 

 

Przewodnicząca komisji skomentowała, że de facto tym powinny zajmować się szkoły. „To, że my 

widzimy problem, to jedno. Pytanie czym może się zajmować powiat i czym powinien.” 

 

Pan Łukasz Szał powiedział „kolejny raz zwracam się z apelem do kolegów i koleżanek radnych  

o udostępnianie informacji na swoich portalach społecznościowych.  

 

Przewodnicząca komisji powiedziała „mam wrażenie, że część stowarzyszeń nie wie, że może dostawać 

te środki. Dla nas też powinno mieć to znaczenie, że jest różnorodność, że jest rotacja, a nie, że co roku 

te same podmioty dostają środki ponieważ potrzebne jest też nowe spojrzenie. Pytanie otwarte, co 

można zrobić żeby jednak bardziej trafiać do stowarzyszeń i fundacji, które dla nas są nowe.” 

 

Pan Wicestarosta skomentował, że nie może być też tak, aby organizacja powstawała po to, aby 

otrzymywać środki. W Niemczech jest tak, że musi ona działać minimum 5 lat, aby móc starać się  

o dofinansowanie.  

 

Przewodnicząca komisji sprecyzowała, że chodzi jej nie o nowopowstałe organizacje, ale takie, które 

są nowymi wnioskodawcami, ale działającymi już kilka lat.  

 

Pani Elżbieta Nawrocka powiedziała, że w „nawiązaniu do kwestii roszczeniowości, o której wspomniał 

radny Pan Paweł Bocian, to rodzice chcą, aby szkoła przejmowała rolę wychowawczą. Łącznie  

z integracją pozalekcyjną, tj. że nauczyciel ma zorganizować spotkanie dla dzieci po lekcjach, bo rodzice 

nie potrafią się dogadać, żeby ich dzieci się spotkały. Jest to problem społeczny.” 

 

Pani Irena Skrzypczak powiedziała „u nas w Luboniu wolontariat rozwija się między szkołami 

fantastycznie. Jeżeli nie ma poczucia odpowiedzialności i pasji w tym co się robi, to i tak nic nie 

wyjdzie.” 

 

Pan Maciej Brylewski powiedział „poziom powiatowy to jest piętro wyżej niż gmina. Ja jako 

stowarzyszenie sportowe dostajemy gro środków z gminy, jeśli chodzi o powiat trzeba mieć 

osiągnięcia, żeby do tego powiatu aplikować. Dofinansowanie jest wielopoziomowe, a dla najprostszej 
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organizacji, stowarzyszenia, punktem wyjścia jest gmina. Nie martwiłbym się tym, że ludzie nie 

zgłaszają się do tych organizacji. Organizacje interesuje poziom konkursu, bo od tego momentu mogą 

oni działać. Jeśli nie byłoby tego elementu konsultacji społecznych- nic by się nie stało.” 

 

Pan Łukasz Szał powiedział „jako były prezes stowarzyszenia chciałam wspomnieć, dlaczego jako 

stowarzyszenie nie ubiegaliśmy się o środki powiatowe, właśnie dlatego, że mieliśmy środki z gminy, 

ze składek członkowskich, sponsorskich, itd., a przede wszystkim nie realizowaliśmy zadań, które były 

wymagane, tzn. działaliśmy tylko na trenie gminy Kostrzyn. Jeśli nie działamy na szerszym terenie, nie 

mamy podstaw do tego, aby startować w konkursie. To jest też ważne. Jako przedstawiciele organizacji 

trzeba patrzeć też na to, że nie jest to furtka do publicznych pieniędzy, a faktycznie chodzi o realizację 

zadań dla powiatu poznańskiego, czy przynajmniej w trzech gminach.” 

 

Pani Aleksandra Mazurek powiedziała „ja bym wręcz wnioskowała w zmianę w ustawie w nawiązaniu 

do tego, o czym mówił Pan Wicestarosta. Po doświadczeniach za rządów PiS, gdzie miliardy były 

przekazywane na organizacje, które działały kilka miesięcy, należałoby wprowadzić zapis ustawowy, 

aby organizacja działała przynajmniej 3 lata na rynku, zanim będzie mogła pozyskiwać środki 

publiczne.” 

 

Pan Tomasz Skupio powiedział „nie chciałbym, aby Państwo mieli przeświadczenie, że mamy jakąś 

zabetonowaną grupę organizacji pozarządowych, która otrzymuje dofinansowania. Komisja 

konkursowa pracuje w oparciu o regulamin i jest tam pomocniczy zapis mówiący o tym, że nowe 

organizacje są promowane. Co roku te organizacje są z całą pieczołowitością wspierane i wpuszczane 

na rynek naszych dotacji, pomagamy im. Jeśli chodzi o Powiatową Radę Działalności Pożytku 

Publicznego, to kończy się jej trzyletnia kadencja. Obecnie jeśli chodzi o przedstawicieli Rady w jej skład 

wchodzą: Paweł Bocian, Waldemar Demuth, Magdalena Kosakowska i Łukasz Szał. My powołując za 

chwilę IV kadencję Powiatowej Rady, co jest ustawowym obowiązkiem, będziemy prosili, aby radni 

spośród siebie wybrali 4 przedstawicieli. Jeśli chodzi o przedstawicieli organizacji pozarządowych- 

robimy powszechny nabór. Bardzo Państwa prosimy, abyście informowali społeczeństwo o tym 

naborze.” 

  

 

5. Sprawy bieżące. 

 

Nikt nie zabrał głosu.  
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6. Wolne głosy i wnioski.  

 

Pani Aleksandra Mazurek powiedziała „przy następnej kadencji można byłoby pomyśleć nad dwiema 

sprawami. Kiedy robimy Dzień Organizacji Pozarządowych, warto byłoby pomyśleć o szkoleniu z ich 

obowiązków dotyczących przepisów, czyli w sprawie księgowości, BHP, ubezpieczeń. Bardzo dużo 

organizacji działa bez takiej wiedzy. W momencie kontroli, mogłaby być wówczas tragedia. Warto to 

rozważyć.” 

 

Pan Tomasz Skupio odpowiedział „bardzo dobry pomysł. Oczywiście zostanie on uwzględniony.” 

 

Pani Aleksandra Mazurek powiedziała „druga kwestia jest taka, aby zastanowić się nad nagrodą dla 

gminy najlepiej współpracującej z organizacjami. Mogłoby to zachęcić jeszcze bardziej gminy do 

współpracy i pomocy organizacjom.” 

 

Pan Wicestarosta podziękował w imieniu Starosty Jana Grabkowskiego oraz swoim własnym, Pani 

Elżbiecie Nawrockiej i Powiatowej Radzie Działalności Pożytku Publicznego za trzyletnią kadencję, 

„pracowaliśmy twórczo, w zgodzie, z korzyścią dla wszystkich, dla członków, dla stowarzyszeń, także 

dla gmin, a przede wszystkim dla mieszkańców. Dziękuję.” 

 

 

7. Zamknięcie posiedzenia.  

 

Prowadzący obrady stwierdził, że porządek obrad został wyczerpany i zamknął posiedzenie Komisji.  

 

                 
Protokół sporządziła: Patrycja Papina 

 
                   

 
 

        Przewodnicząca Komisji  
             Promocji i Rozwoju Regionalnego  

  
 
 

                              Magdalena Kosakowska   


